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جامعات الغدِ: التحدياتُ والفُرَصُ

           الدكتور عطاء الرحمن،

إن دور الجامعات يخضع لتغيير ديناميكي حيث إنها  تتحرك الآن في العهد الذي يعد  فيه تشجيع الابتكار وروح المبادرة واحدا من التحديات الرئيسية. وهذا يتطلب الجامعات لإقامة مكاتب لنقل التكنولوجيا والعلوم ومجمعات التكنولوجيا وتقديم تسهيلات للشركات المبتدئة الجديدة بما في ذلك توفير الخدمات القانونية والإدارية، وتقديم المشورة في تطوير خطة العمل، والخدمات المالية والمساعدة التقنية المختبرية. هذا الدور الجديد للجامعات ليكون بمثابة محركات للتنمية الاجتماعية والاقتصادية تشكل فرصا جديدة، فضلا عن التحديات الجديدة. الوصول إلى التكنولوجيات الحديثة بما في ذلك المكتبات الرقمية، و عقد مؤتمرات الفيديو والتعاون / الشراكات مع قطاع الصناعة تعمل لتأسيس آفاق جديدة لجامعات الغد. التحول السريع من الصين وكوريا والبرازيل في الاقتصاديات القوية من خلال الاستثمار في العلم والتكنولوجيا والابتكار يوضح كيف تلعب الجامعات هذا الدور اليوم بنجاح.

 قد شهدت باكستان تقدما هائلا في قطاع التعليم العالي في العشر الأخير. ويتضح ذلك التقدم بزيادة في الالتحاق بالجامعات من ٢٧٦٠٠٠ في عام ٢٠٠٢ إلى ٨٠٣٠٠٠ بحلول عام ٢٠١١، وبزيادة في الجامعات / المؤسسات المانحة للدرجات من ٧١ في عام ٢٠٠٣ إلى ١٣٧ بحلول عام ٢٠١١، وبزيادة في درجة الدكتوراه من ٣٢٨١ خلال الفترة ١٩٤٧-٢٠٠٢ إلى ٣٦٥٨ خلال الفترة ٢٠٠٣-٢٠١٠، وبزيادة في منشورات البحوث الدولية من حوالي ٦٠٠ سنويا فقط في عام ٢٠٠٠ إلى ٦٢٠٠ بحوث بحلول عام ٢٠١١. وقد أمكن  ذلك كله من خلال برنامج للمنح الدراسية الخارجية الضخمة للدكتوراه تدريب مستوى، وضع قمر صناعي في الفضاء التربوي وزيادة عشرة أضعاف في رواتب أعضاء هيئة التدريس في نظام تعاقدي جديد لحيازة المسار التعيينات، وتوفير مكتبة رقمية لكل طالب في كل جامعة في القطاع العام مع ٢٥٠٠٠ مجلة دولية و ٦٠٠٠٠ كتاب .أصبحت إخراج منشورات البحوث المستخرجة في المجلات الدولية من باكستان الآن  مثل الهند على أساس عدد السكان لكل مليون نسمة، مما يدل على التقدم المذهل المحرز خلال العقد الماضي. وقد أطلق على هذا نموذجا لغيرها من البلدان النامية إلى متابعة من قبل الجمعية الملكية (لندن) في كتاب بعنوان "عصرا ذهبيا جديدا؟

"

يجب على البلدان النامية اجتياز هذا الطريق للتغيير من أجل تطوير اقتصاد المعرفة القوية وبالتالي بتخليص أنفسهم من الفقر والجوع والحرمان.

المؤلف هو الوزير الاتحادي السابق للعلوم والتكنولوجيا و رئيس سابق للجنة التعليم العالي
11 حديث #
ضمان الجودة في الجامعات
           الأستاذ الدكتور حسن قبلان،
           نائب رئيس جامعة باموقيل، دنيزلي، تركيا
      تتناول هذه الدراسة واجبات الجامعات كمعاهد عالمية. على وجه الخصوص، تقدم اقتراحات حول هذا النظام، و الموارد والعلاقات لضمان الجودة.

           مقدمة
أهم كنـز اليوم هو المعرفة. المعرفة هي عالمية، وهي ملكية مشتركة لنا جميعا. لا تقتصر معرفة على الأمم والدين واللغة. المجتمعات التي تملك المعرفة وتستخدمها بشكل صحيح وصلت إلى حالة التقدم وفاقت. فقد أصبح الوصول إلى المعرفة سهلا جدا لأجل التطورات الهائلة في تقنية المعلومات.

الجامعات هي كيانات عالمية حيث يتم هناك إنتاج المعرفة وتبادلها مع المجتمع. في هذا السياق، فهي أهم  الأدوات لتطوير المجتمع. واجبات الجامعات هي: التعليم والبحث والمساهمة في المجتمع (الشكل 1). يتم ترتيب الجامعات، واختيارها وفقا لنجاحها في القيام بهذه الواجبات.
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الجامعة تكتسب مكانتها العالمية من خلال إنتاج المعرفة على المستوى الدولي، من خلال مشاركة فعالة وابتكار نفسها على أنها مؤسسة التعليم والأبحاث. من أهم واجبات الجامعات هو رفع الأفراد الحساسة إلى الحقائق العالمية والمحققين والمنتجين للتحقيق، والمهنين المهرة ومملوئين بروح البحث. 

الجامعة تخدم المجتمع من خلال تدريس المعرفة والتكنولوجيا، ودعم العمل في هذا المجال. لأنها تساهم في تطوير المعرفة والتكنولوجيا في البلد الذي أنشئت من أجلها، والمساهمة في تدريب الموارد البشرية

حديث  # 01
العلوم والتقنية والابتكار
الأستاذ الدكتور محمد امتياز حسين
نائب رئيس 
الجامعة الإسلامية للتقنية
 بنغلاديش

      الحديث يركز على أهمية العلم والتكنولوجيا والابتكار في التقدم والرخاء لأية أمة. ويمكن إلى حد كبير في النفوذ والسلطة التي يتمتع المسلمون مرة واحدة في عصرهم الذهبية يمكن أن يعزى إلى رعايته وتعزيز ثقافة العلم في الحياة اليومية . بعد العصر الذهبي، لقد مرت بضعة قرون بغير مساهمة و جدير بالذكر إن الولايات مسلم في العلم والتكنولوجيا مما أدى إلى انخفاض تدريجي في وسعها وهيبتها في مجتمع الأمم. ولأجل ذلك ما  أمكن للمسلمين الاستفادة من الثورة الصناعية ورفع نوعية حياتهم.لا تستطيع الأمة أن تفوت فرصة المساهمة في الاتصالات وتقنية المعلومات التي تستمر في جميع العالم. 
حديث # 13

فجوات الموارد والجودة بين الجامعات في العالم الاسلامي: السعي للتعاون والمساعدة

الدكتور عبدل. كي.مباتا
نائب رئيس الجامعة (المالية والإدارية)

الجامعة الإسلامية أوغندا مبالي، جمهورية أوغندا.

      من المعروف في العالم المسلم اليوم ان فجوة الموارد والجودة من بين الجامعات التي تقع في أجزاء مختلفة من العالم تتزايد أكثر من ما مضى. ثم ان بعصها حين نجحت بالفعل في تحقيق أهم عوامل النجاح مثل تحقيق المعيار العالمي للتدريس ، البحث ونشر المعرفة العلمية  ولكن بعضهالا تزال معلقة. لا يمكن لهم التقدم السريع بسهولة. وله عدد من العوامل ومن أهمها ندرة الموارد التي لا تحصل الجودة بدونها. الجودة في المنتج مستحيل بدون الجودة في العمل. لاجل ذاك السوق الحالي القائم على التوجه والطابع الدولي لمؤسسات التعليم العالي في جميع أنحاء العالم لا تسمح قادة تعليم المسلمين ان يجلسوا باطمئنان. يجب علينا أن نتفكر لمعالجة هذه المسألة. والوقت هو الآن.

      تركز الورقة على بعض الثغرات في الموارد القائمة بين الجامعات و التحديات التي تواجهنا لتعاون  فعال، كبير بسرعة و مساعدة من الحكومات والجامعات الشقيقة.

      الجامعات مثل الجامعة الإسلامية في أوغنداالتي بدأت في عام 1988 مع 80 طلاب فقط، و يبلغ العدد الحالي حوالي 7000 يسعى جاهدا لتطوير ومساعدة طلاب المسلمين الفقراءعلي حصول التعليم. في حين أنه تعود ملكيتها لمنظمة التعاون الإسلامي(OIC)، لم تركز أي حكومة مواردها على أساس سنوي لتنميتها. وهكذا، في حين أن الإدارة الحالية قد عملت جاهدة على إنشاء مرافق جديدة، ومواجهة الطلب المتزايد للتعليم العالي، الموارد لا تزال تعوق تنفيذ خطتها الاستراتيجية، ومن هنا كانت الحاجة للمساعدة. هذا الوضع ينطبق على المؤسسات الأخرى المسلمة مع الطلاب الفقراء في أمكنة أخري.

      وهكذا، لا بد من وضع الاستراتيجيات التي تتمكن أن تتعاون الجامعات معا وتساعد بعضها بعضا على الوقوف وتقديم التعليم الجيد لتلك العديد من الفقراء لا سيما في أفريقيا.  ليس هناك حاجة إلى التعاون فحسب، بل أيضا المساعدة و الاستمرار.

      وينبغي ان أن يكون الهدف التعاوني بين جامعات العالم الإسلامي في :

١. الاستفادة المثلى من الإمكانيات التعليمية للجامعات في العالم الإسلامي، وتقليل الفجوات النوعية بين الجامعات العضوية.

٢.الاستفادة من خبرات المدرسين المؤهلين المهرة للجامعات، و تمكين اتصال وارتباط الباحثين والطلاب مع اساتذة الجامعات في الجامعات العضوية.

٣. إنشاء نظام التواصل وتبادل الأفكار في التخصصات المختلفة للأساتذة والطلاب للمنظمة الإسلامية العالمية .

٤. السعي لإقامة وتوسيع نطاق تكنولوجيا المعلومات بين الجامعات العضوية الداخلة تحت منظمة التعاون الإسلامي.

٥.. تقديم دورات متخصصة وإنشاء نظام معياري لتقييم الجودة.

٦. إزالة عقبات المسافة الجغرافية بين الجامعات باستخدام تكنولوجيا المعلومات كالإنترنت، مثل مؤتمرات الفيديو.

٧. وضع آلية مناسبة لاظهار الجهود العلمية و إمكانات البحثية لهذه الجامعات للعالم.

٨.تنفيذ مشاريع بحثية بالتعاون الوثيق بين الجامعات العضوية الدولية.

٩. ارتباط كبار المتخصصين والأكاديميين المؤهلين بالجامعات الفقراء.

١٠. إنتاج، تبادل وتوفير المعلومات.

١١. تعزيز التعاون بين الباحثين في جامعات العالم الإسلامي.

١٢.تركيز مبلغ من المال سنويا خاصة من قبل بعض الدول الاعضاء في منظمة المؤتمر الإسلامي لمساعدة الجامعات لا تزال محتاجة جدا مثل الجامعة الإسلامية في أوغندا الخ.

على وجه التحديد، ينبغي أن تستهدف المذكور أعلاه لتحقيق الأهداف التالية:

١. توفير فرص التعليم للجميع، في كل مكان، وفي كل أحيان، مع مرافقة وعلى أعلى مستوى الإنتاجية.

٢. توفير الميادين المناسبة لتوطين العلم والتكنولوجيا في العالم الإسلامي العالم.

٣.المساهمة في انتاج العلم وتطويره على الأساس الإسلامي القيم.

٤. توفير إمكانية تبادل الخبرات ونقل العلوم بين الأمم المسلمة.

٥.تقليل التفاوت العلمي والثقافي بين الأمم المسلمة.

٦. وضع أسس لوضع العلم والتكنولوجيا في الممارسة على أساس احتياجات العالم الإسلامي.

٧. تعزيز قدرات الأمة الإسلامية بالعلم الحديث و التكنولوجيا.

٨. تعزيز وحدة العالم الإسلامي ونبذ الفرقة.

بالتركيز على هذه الأهداف وتنفيذ الاستراتيجيات المذكورة أعلاه،  يرجي أن تغلق ثغرات الموارد والجودة بشكل تدريجي.

وتنتهي الورقة إلى الإنذار أن ما لم يتم تنفيذ مثل هذه الاستراتيجيات، الفجوة المعرفية، الفقر والجهل والمرض سيواصل تلمس غالبية المسلم فقير. ولأنه لا يمكن أتمام كل شيء في آن واحد، لا بد من فعل شيء على الفور لتجنب الأزمة المعلقة.
حديث  # 14

Universities Through the Looking Glass

السيد مراد عزين

مدير قطاع التعليم في الشرق الأوسط وشمال أفريقيا،

البنك الدولي، واشنطن ، الولايات المتحدة الأمريكية

      في أعقاب الربيع العربي، الذي زامن التغيرات الاقتصادية والاجتماعية في جميع أنحاء العالم، والبطالة بين الشباب في منطقة الشرق الأوسط وشمال افريقيا (MAN) قد اشتد وكثر، و ازدادت البطالة في هذه المناطقة اكثر من المناطق الأخرى في العالم. الشباب يطالبون تطوير فرص للدراسة والعمل، ويواجهون الجامعات وغيرها من مؤسسات التعليم العالي بضغط كبير ويطالبون سد الفجوة بين المهارات التي يطلبها سوق العمل وبين التي  تكتسبها خريجي التعليم العالي.

      ونتيجة لذلك، نعتقد أن هذا هو الوقت المناسب لإعادة النظر في مسألة الحكم الجامعي. الادارة الجامعة – و كيف تسعي الجامعات ونظم التعليم العالي  في تحديد وتنفيذ أهدافها، وإدارة مؤسساتها، ورصد إنجازاتها - أصبح مجال التركيز في إصلاح التعليم العالي في عدد كثير من بلدان العالم سواء  كانت البلدان المتقدمة اوالنامية.و لاجل ذلك طور فريق من البنك الدولي مقرا في مركز للتكامل المتوسطي بطاقة  لفحص ادارة الجامعة  كي تنظر على مدى المؤشر للجامعات في مجال التطوير و تتبع الممارسات  الراشدة في حصول أهدافها المؤسسية.  "Universities Through the Looking Glass"هو كتاب جديد يبحث عن نتائج تنفيذ بطاقة الفحص وحصول أهدافها في أحدي وأربعين جامعة من أربعة دول - مصر، المغرب، فلسطين، وتونس. هذا التقرير يكشف عن الاتجاهات في عبر البلدان الأربعة الأولى، و عن الإمكانات الاصلاحية الاقليمية والمؤسسية معا، ومع ذلك يخطط لتوسيع الأداة و استخدام هذا المنهج إلى بلدان جديدة في مناطق أخرى لتبادل الخبرات حول  قضية معقدة، وتحصيل اقصي واكثر فرص التعلم.
حديث  # 10 

ضمان الجودة واعتماد البرامج الأكاديمية
       أحمد فارس إسماعيل
       الجامعة الإسلامية العالمية ماليزيا

في عصر العولمة هذا ، يطلب من معاهد التعليم العالي تقديم جودة خريجين تقبل في جميع أنحاء العالم. و في مجال التعليم العالي، يشمل ضمان جودة كل النظم والموارد والمعلومات المخصصة لصيانة وتحسين نوعية ومستوى التعليم والتعلم والمنح الدراسية والبحثية، فضلا عن تجربة تعلم الطلاب. يجب على كل جامعة أن تكون لديها  إطار ضمان الجودة الأكاديمية مع الغرض الأساسي لضمان وتعزيز معايير الجودة الأكاديمية، وتوفير ضمانات لأصحاب الشأن الداخلي والخارجي. على أساس هذا الإطار، عمليات ضمان الجودة والإجراءات الأكاديمية تشمل التقييم الذاتي والمراجعين الداخليين والممتحنين الخارجيين / المساعدين، والاعتماد من قبل الهيئات المهنية، والتغذية المرتدة من أصحاب المصلحة ذوي الصلة بما في ذلك خريجو الجامعة والطلاب.

وتجري مراجعة الأكاديمية من خلال التقييم والإبلاغ عن المعايير الأكاديمية ونوعية فرص التعلم في تعزيز تعلم الطلبة والإنجاز، والإدارة المؤسسية من المعايير والجودة التي تتعلق بمسؤوليته كهيئة تمنح الجوائز للدرجات الوطنية والدولية. من بين المناطق التي تغطيها ممارسة التقييم الذاتي الأكاديمي هي: أولاً الرؤية والرسالة والأهداف والمخرجات التعليمية للبرامج الأكاديمية، ثانياً تصميم البرنامج وإدارة التسليم، ثالثاً نظام تقييم طلاب ، رابعاً. اختيارات الطلاب وخدمات الدعم، خامساً أعضاء هيئة التدريس الأكاديمي، سادساً الموارد التعليمية، سابعاً رصد وتقييم البرامج، ثامناً القيادة والحكم، تاسعاً التحسين المستمر لجودة البرنامج الأكاديمي.

في إطار التعليم القائم على النتائج، عملية الاعتماد عادة ما يتطلب المؤسسات لدراسة أهدافهم الخاصة، والعمليات والإنجازات. هناك حاجة لإثبات إتمام أهداف البرنامج التعليمي بشكل جيد من خلال برنامج نتائج التعلم مع  نتائج التعلم. ثم يقدم تقييم الخبراء من قبل لجنة الاعتماد الزائرة التي ستقوم بإعداد التوصيات المناسبة إلى هيئة الاعتماد. وينبغي اعتماد أفضل الممارسات والمبادئ الجيدة في مراجعة والاعتماد الأكاديمي من قبل مؤسسات التعليم العالي.

حديث  # 09 

دور الجامعات في الاستجابة لمستقبل أزمة القيم

الأستاذ الدكتور أنيس أحمد 

لقد اصبح بناء الاقتصاد المعرفي الكلمة الطنانة في الأوساط الأكاديمية اليوم.ويعد تعليم العلم والتكنالوجية اداة مهمة لتخفيف الفقر و الشيئ  الاساسي للحصول على التنمية الاقتصادية المستدامة. ويعتبر تعليم العلوم والتكنولوجيا شرطا مسبقا لبناء اقتصاد المعرفة. ستحتاج تكنولوجيا الجيل الجديد العاملين المهرة المؤهلين في استخدام التكنولوجيا  المعرفة المبتكرين الكاملين في هذا المجال. و اما  اليد العاملة الرخيصة وغير الماهرة فلا يوجد مستقبلها ، التي  كانت تعد مصدرا رئيسيا للمعيشة في وقت ما في بعض البلدان النامية.ولاجل ذلك تقع المسئولية علي  التعليم الجامعي لانتاج المهرة والباحثين المبتكرين في هذا المجال كي يقوموا لاستجابة التحديات.ان الجامعات التي لديها برامج البحث والتعليم ولكن ليست عندها صلة قوية بين التعليم و الصناعة سيقع وجودها في الخطر والانكماش. ونكاد نتوقع أن المؤسسات التي تتولى رعاية احتياجات السوق في المستقبل وحدها ستفوز في مضمار البقاء. بعض الأسئلة الأساسية التي أثيرت في هذا الصدد هي ما هو الدور الذي تقوم به الجامعات في اعداد المواطنين والباحثين و العلماء و المنظمين للمجتمع الدولي. ما هي التغييرات التي يجب أن يتم تطويرها في المناهج الدراسية، وأساليب التدريس والبيئة الأكاديمية؟. كيف يمكن للجامعات والمؤسسات التعليمية، مع حدودها التقليدية الخاصة الجغرافية والثقافية والأيديولوجية، الاستجابة للتغيير في عالم العولمة؟  وهل التحول التركيز على التميز في مجال التكنولوجيا سيجعل العالم مكانا أكثر أمانا للعيش؟،هذه القضايا وغيرها تدعو إلى تحليل وتركيز مفصل والبحث عن حلول قابلة للانجاز. فهذه الورقة تتركزعلى سؤال واحد فقط، وهو هل يلعب تركيزنا على التفوق التكنولوجي والصلة القوية مع الصناعة دورا مهما و مفيدافي جعل  العالم مكانا آمنا وسليما وكريما للعيش؟

حديث  # 19

الحكم في التعليم العالي: حريات جديدة، مسؤوليات جديدة 

الأستاذ الدكتور جيمس ايم سي كريب
عميد كلية الفنون الإبداعية، التقنيات والعلوم
 جامعة بيدفوردشاير، لوتون، المملكة المتحدة
سيتم العرض تغطية المواضيع التالية:
ما هو الحكم، وكيف يختلف عن الحكم التنفيذية الداخلية والخارجية؟

      أمثلة على الحكم من الحالات المختلفة؛ الأعمال التجارية، الأمم المتحدة، البلدان، والتعليم و غير ذلك، والأمثلة حيث صارت فيها هياكل الحكم والسلطة التنفيذية "قريبة جدا" .الصور التوضيحية لبعض القضايا الراهنة في الحكم في التعليم العالي و التعليم الرديف (مثلا تقرير جيليس) وأود أن أذكر عملنا التعاونية الخاصة مع الأعمال التجارية، الشراكة مع التعليم العالي و التعليم الرديف التي أسفرت جائزة من6 مليون يورو UTC.

.      إذا لزم الأمر، يمكن أن تكون هناك جلسة تفاعلية حيث يعمل الناس في مجموعات للعلم وإظهار ما ظهر من الممارسات الجيدة للتعليم العالي التي يمكن أن تتخذ في العالم الإسلامي من مناطق أخرى في الحكم.

حديث  # 17

حول بعض الحلول الاستراتيجية 
للمشاكل الأساسية  في التعبيم العالي 

الدكتور منير أحمد

رئيس الكلية الوطنية  لإدارة الأعمال والاقتصاد   
لاهور، باكستان

      المهمة الرئيسية للجامعة هو السعي لحصول المعرفة، ونقل المعرفة للأجيال القادمة على أساس الأنشطة الفكرية لأجل تحقيق الاعتراف الوطني والدولي. المؤسسات التعليمية للتعليم العالي لها ثلاثة أعمدة رئيسية مهمة:  الطلاب والمدرسون والإدارة. غياب احد  من هؤلاء يترك الجامعة غير قابلة لتحقيق أهدافها. وهؤلاءاللاعبون الثلاثة هم المدخلات الرئيسية للجامعة والناتج الرئيسي هو الباحثون المبتكرون المستعدون لاستكشاف آفاق جديدة في مجالات المعرفة المختلفة، والشباب المهرة المجهزون تجهيزا كاملا مع جميع الأدوات اللازمة المستعدون للمساهمة في الاقتصاد الوطني ورفع وجهه.

      في هذا العرض، يتم تحديد مجالات المشاكل والتحديات المختلفة، واقتراح الحلول الاستراتيجية بينهما ويقترح أيضا نموذج التفوق الأكاديمي لارتقاء الخبرات الأكاديمية.

حديث  # 16

التعليم الاسلامي في أزمة 

البحث عن نموذج بديل -- نموذج الأمة

الأستاذ الدكتور سيد خواجة علقمة

" من لم يشك لم ينظر، ومن لم ينظر لم يبصر، ومن لم يبصر، بقي في العمى والضلال" (الغزالي)      

      هذه الكلمات الذهبية لأبي حامد الغزالي هو مفهوم نقدي للأزمة الفكرية التي تواجه العالم المسلم الفكرية المعاصرة.أن الهدف الرئيسي لهذه الورقة هو تحقيق، وتفكيك إشكالية "ركود الفكرة المسلمة".هل يمكننا الخروج من هذه الحالة الفكرية الراكدة ؟ والجواب هو نعم بالتأكد، اذا نقوم بتطوير التشجيع لاعادة بناء بيئتنا الفكرية وإحيائها بروح التحقيق.

      والهدف الأساسي من الورقة هو محاولة بناء نموذج بديل- النموذج الأمة. الهدف الجوهري للبديل هو  اتخاذ "المعرفة للتحرير"، وكسر الطغيان الذي تفرضه " الحداثة ". ونحن نعتقد أن أسطورة نظرية استيمالوجية الايجابية العالمية، في شكل منطقي هي المحاولة  للسيطرة على " غير الغرب". فلاجل خلق مساحة للحوار الفكري مع "الغرب" علينا بناء البديل، وهو النموذج الغني المملو بالصرامة الفكرية القادر على الاعتراف واحتضان العالم مع جميع تنوعاته المعقدة وخصوصياته.

      والنموذج المقترح ستكون مقدمة للتنوير الإسلامي على هذا الكوكب المترابط المتواصل. وسوف يشمل النموذج مواجهة القضاء التي تتعامل مع السياسية الأقليمية والتكنولوجيا والثقافة والفن والأدب والفلسفة والأخلاق، والتواريخ. ونسعى للمضي والتقدم على الرغم من عدم اليقين الهائل، والتناقض الذي قد طوق العالم الاسلامي.
حديث  # 06

تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتأثيرها على التعليم الحديث-أساليب وطرق التعلم

           الأستاذ خالد عمري 


الغرض من هذه الورقة هو طرح الأسئلة وإثارة الحوار بين واضعي السياسات ورجال الأعمال والأكاديميين والمواطنين حول التحديات التي تواجه البلدان النامية في تطبيق تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في نظمها التعليمية.

قد تم تحديد تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، كما تم تحديد أهميتها وتطبيقاتها في التعليم في المناهج الدراسية، والمحتوى، والتقييم، والتدريب، وخاصة في مجال استراتيجيات التعليم والتعلم.

وأدخلت أساليب التدريس الحديثة جنبا إلى جنب مع أساليب التعلم الحديثة التي يتم جزئيا أو كليا بدعم من تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وأنواع من برامج الإنترنت و وسائط متعددة، مثل: الألعاب، والبريد الإلكتروني، والمحاكاة، وحل المشكلات، يوتيوب، فيس بوك، والأجهزة، مثل: الهواتف الذكية والمحمولة والإنترنت، واي بيد، واي بي تي. قد وصفت التعلم الإلكتروني والتعلم المختلط للإظهار كيف ينبغي أن تحيد طرق التدريس لدينا عن تلك التي تركز على أنشطة المعلمين، إلى تلك التي تركز على الأنشطة الطلابية، وكيف ينتج هذا التحيد إلى  تمكين وإثراء البيئة التعليمية الموصلة إلى الإبداع والابتكار.
أخيرا، تم اقتراح الاستراتيجيات الموصى بها للبلدان النامية لدمج تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في نظمها التعليمية. 

كلمات البحث:    تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، التعليم وأساليب التدريس والتعلم، التعلم الإلكتروني، التعلم المختلط، البلدان النامية، والوسائط المتعددة.
حديث  # 12

الجودة والتميز في التعليم العالي

جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية 

في كل بلـد، يسعى التعليم العالي لإعـداد حاجـة الأيدي العاملة من قبل قطاعات العمـل، الإنتاج والخـدمات الأخرى في المجتمع. مؤسسـات التعليـم العـالي تعمـل بطرق عديـدة، مع التعليـم والبحث العلمي نكـون على رأس القائمـة. بالإضـافة إلى غيرها من خـدمات المجتمع ذات العلاقـة. بالنظـر للهـدف الاسـاسي للجامعـات والمؤسسات الأكاديمية هو توفير التعليم الثابت والمعتمد. يجب بـذل جهـود لضـمان الجـودة الشاملـة في التعليـم.

أهمية الجودة في التعليم غير قابل للجدل ويشارك فيها من قبل العديد من بلدان العالم. التقدم في المجالات الاقتصادية، الأداء الصناعي والاجتماعي يكون متأثراً بنوعية الخدمات التعليمية التي توفرها البلد. لم يكن هناك الكثير من الاستثمارات في مجال جودة التعليم. لم يحدث ذلك من قبل والعديد من البلاد في جميع انحاء العالم تسعى الجودة في جميع جوانب التعليم. حقاً اننا نعيش في "عصر الجودة الشاملة".

ضمان الجودة والاعتماد الدولي في مجال التعليم يمكن مشاهدته كخطوة لم يسبق لها مثيل تجاه تطوير تعليمك الخاص و نظام التعليم والمؤسسات. مع الحفاظ على الطابع الوطني. بصورة عامة، ضمان الجودة يستوجب استمرار تطوير وتحسين العملية التعليمية. يمكن للمرء أن يحدد ضمان الجودة بـ "العملية التي من خلالها يتم تحديد معايير المؤسسات الأكاديمية، تحقيقها وتخمينها لتساوي المنافسين المحليين والدوليين. عملية من هذا القبيل تضمن فرص التعليم والبحث العلمي وتلتقي خدمة المجتمع إن لم تتجاوز أصحاب المصلحة" توقعات المؤسسة الأكاديمية.

الاعتماد الأكاديمي 

 كثيـراً ما يشير لعملية تهدف لمنح التمييز، منحها الهوية المعترف بها وطنياً و الدوليـاً، والـذي يعكس تطبيقـات ناجحـة للاستـراتيجيـات الفعالـة. سيـاسات والتـدابير لتحسين جودة عملياتهاٍ ونشاطاتها وانتاجهــا والتي تلبي أو تتجاوز توقعـات المستخدمين وتحقق المستويات العالية للارتياح.

ونعلـم أن الشريعـة الإسلاميـة سبقـت جميـع الأنظمة الموضوعـة من الإنسان للتأكيـد على إتقان جودة أي عمل.

يقول الله سبحانه وتعالى في القرآن المثابرة في عمل الخير، والله يحب المحسنين" قال الرسول صلى الله علية وسلم " ان الله يسر مع الذين يتقنوا عملهم"، والكمال هو المستوى الاعلى في الجودة.

أحد المؤسسات التعليمية الرائدة في بلادنا والتي اخذت الاسباب والوسائل لتحقيق التمييز والجودة في مجالات التعليم العام (من خلال المعاهد الدينية) هي جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية. قد حرصت الجامعة على متابقة وتنفيذ استراتيجية شاملة للجودة، الامتياز والتطوير لاجل مواكبة الاتجاهات العالمية في التعليم العالي. لتحقيق هذه الغاية، قد أنشئت عمادة الجودة والتقييم لتكون أداة مساندة وطريقة فعالة لضمان نشر الممارسات المشتركة وتطوير ثقافة الجودة وتطويرها خلال تطبيق معايير معترف بها دوليا لتنافس المؤسسات المحلية والدولية.

عمادة الجودة وتقييم الأهداف في تحسين الأداء لأعضاء هيئة التدريس في تدريس البحث العلمي و خدمة المجتمع. مما أدى إلى رفع جودة الناتج من العملية التعليمية، والحصول على أهداف الجامعات في الحصول على اعتماد المؤسسي والأكاديمي.

حصلت جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية مكانة رائدة في صفوف الجامعات العالمية لجهودها العظيمة في هذا المجال التي تشمل التالي

:

1. التمييز في تدريس الشريعة الإسلامية واللغة العربية، حيث كانت في طليعة الجامعات بهذا المجال.

2. إنشاء عدد من الكلات المتميزة في العقد الماضي: مثل كلية اللغة والترجمة، كلية علوم الحاسوب والمعلوماتية، كلية العلوم، كلية العلوم الاقتصادية والإدارية، كلية الطب وكلية الهندسة.

3. إنشاء عدد من المعاهد والمراكز المتخصصة، بما فيها : معهد الأمير نايف لخدمات البحث و الاستشارات. مركز الدراسات الإسلامية المعاصرة وحوار الحضارات ومركز اللسانيات التطبيقية.

4. إنشاء عدد من العمادات مثل: عمادة شئون أعضاء هيئة التدريس، عمادة التعليم عن بعد و عمادة تكنولوجيا المعلوماتية.

5. تشكيل العديد من الجمعيات العلمية في جميع التخصصات.

6. بدأ عدد من مقاعد البحوث العلمية تقدر بحوالي 40.

7. استضافة المؤتمرات وحلقات الدراسية والمشاركة بنشاط في العديد من المؤتمرات المحلية والدولية تتعاون بشكل حسن مع عدد من الجامعات ومراكز العلمية في الداخل والخارج التي بدورها تثري البحث العلمي وتبادل الخبرات وقواعد البيانات الإلكترونية العربية والأجنبية.

8. المركز الجامعي لخدمة المجتمع والتعليم المستمر يخدم المجتمع ويهدف إلى رفع الكفاءة التعليمية والمهنية عبر تقديم محاضرات ودورات تدريبية في جميع التخصصات التي يحتاجها المجتمع.

9. الجامعات الممثلة من قبل معهد البحوث وخدمات الاستشارية تعمل علاقات مؤثوقة مع القطاعين العام والخاص معاً. عبر إجراس بحوث ودراسات ممولة من هذه القطاعات، وتوفير إشراف أكاديمي لعدد من التسهيلات التعليمية.

10. الجامعة استثمرت في تنمية الموارد البشرية من خلال تقديمها برامج التدريبية و المنح الدراسية للموظفين وأعضاء هيئة التدريس داخل وخارج الجامعات.

11. الانتهاء من مدينة الملك عبد الله للإناث في حرم الجامعة.

12. تقديم المنح الدراسية للطلال الأجانب من جميع أنحاء العالم، والعمل على تأهيلهم بشكل كامل في جميع التخصصات العلمية.

13. استقطاب عدد من الخبراء المؤهلين تأهيلات عالية في المجالات المختلفة.

14. التفوق والتميز الأداء الأكاديمي الجامعي.

15. هذه الانجازات بالإضافة إلى غيرها، جعلت الجامعة مؤهلة للاعتماد الدولي وشهادة الجودة، وساعدت في رفع تصنيف الجامعة ضمن المعاهد الدولية.

أسال الله ان يحفظ بلادنا من كل شر ويجعلها منارة المعرفة والجودة والأمن.

حديث  # 05

نموذج التعليم العالي في أذربيجان- الفكــرة العالميـة
الاستاذ الدكتور رفعت م. كسوموف

جامعة الاقتصاد دولة أذربيجان

باكو – آذربيجان

      يعتبــر وضـع الحـالي للتعليم العالي في أذربيجان على نطاق واسع في التقـرير. المشاكل والمهـام المنتصبة أمام التعليم العالي مفتـوحة للمناقشة والنظر فيها. الفكــرة الرئيسية هي هل حـان الوقـت المنـاسب لتـحويل التعليـم العـالي ليلبي دعوة العولمة العالمية ولسـوق العمل. يظهر كيف هذا النـداء تم الإجابة عليـه الوضـع الحقيقي والتصليح في التعليـم العـالي.

      يقــف العالـم الإسـلامي الآن أمـام مزيـد من المشـاكل العالميـة في التعليم العالي وتــطوير الاقتصاد. لتحقيق هذه المشاكل يقترح مشروع IUBN، كوسيلة، والتي يمـكن أن تحل في بعض الحالات المشاكل الحالية والمستقبليـة في التعليم العالي في الدول المسلمة. بعض النقط الرئيسية للمشروع قدمت في التقرير.

حديث  # 02

آليات ابتكارية لتوحيد الأمة الاسلامية من خلال البحث العلمي في العلوم الإنسانية

      بروفسير / الصديق أحمد المصطفى الشيخ

      رئيس جامعة الخرطوم

      أصبح  الابتكار محركا رئيسا للنمو والتنمية في المجتمع، ولما كانت  الإبتكارات لا تحدث بالصدفة ولكن يخطط لها من خلال منظومة متكاملة، فقد اذداد الاهتمام بها إلى أن أصبحت الوظيفة الرابعة للجامعات. تزايدت الابتكارات في البحوث التطبيقية وقل الاهتمام بها نسبيا في العلوم الانسانية. وتدعو الورقة لاستخدام اسلوب الابتكار في البحث العلمي في العلوم الانسانية لوحدة الأمة الاسلامية.

      تتداعى الامم والشعوب وتتجمع على خيط رفيع من العوامل المتفق عليها للتكتل والتجمع تحت مسميات مختلفة منها  الديني أوالاقتصادي أوالاجتماعي. والقصد الأساسي من   معظم هذه التداعيات والتكتلات هو النيل من الاسلام او من  موارد الدول الاسلامية. تبين الورقة أن الدول تتكتل على عوامل ضعيفة بينما عوامل توحيد الامة الاسلامية لاحصر لها.  كما بيّنت أيضا خطوات البحث العلمي الاسلامي لتوحيد الامة تشمل العلم والإنتاج، والاستدامة،  والاستزادة، والاستخلاف والإصلاح، والتمكين.

      تهدف الورقة لعمل خطة بحثية استراتيجية ذات رؤية واضحة ومنهجية محددة تهدف لتكاملية المعالجة الموضوعية للعمل البحثي عن طريق الابتكار الإبداعي لايجاد أوابتكار أو تطويرآليات لتوحيد الامة الاسلامية.  يكمن  دور الجامعات في العالم الاسلامي في السعي لايجاد وسائل وطرق ابتكارية من خلال البحث العلمي لتوحيد الامة الاسلامية والتمكين لها بقصد القيام بعبادة الله وحده، وتحصيل عمارة الارض والاستخلاف والتمكين فيها وبغاية النهضة الشاملة لرحمة البشرية كافة ولاسعادها وهذا أمر رباني تحتمه الظروف المحيطة.

      وتدعو الورقة  للنظر إلى قضية وحدة الامة كهدف إستراتيجي بالرغم من أنها  مشكلة  متداخلة  ومركبة ومعقدة مما يحتم التعامل معها  انطلاقا من إستراتيجية مقاربة شمولية ومنهجية واضحة  وتحليل المعطيات العلمية و الفكرية والتوظيف  الأمثل لآليات  وأدوات التنسيق في معالجتها.  فعلى الجامعات في الدول الاسلامية اتخاذ المنهجية البحثية العلمية في العلوم الاسلامية والانسانية والشرعية والاجتماعية والتربوية والثقافية والكونية كأساس ضروري للاجتهاد  والإبداع والابتكار من أجل وحدة الأمة الاسلامية.

       وتطرح الورقة نموذج مراحل العملية البحثية الابتكارية لتوحيد الامة وهي: (أ) التخطيط التحليلي: ويشمل الوضع الحالي للامة،  والقابلية للاستجابة، واستراجية المرحلة، والبحوث في العلوم الاسلامية، (ب)   تنسيق الموارد: ويشمل جمع المعلومات، وتنسيق المعطيات، وازالة العقبات، والتسلسل المنطقي، (ج)  إنتاج الآليات وتسويقها وتشمل وضع المنتج في  صورته النهائية، واختبارات التأكد من السلامة، والتأكد من القابلية للاستجابة، (د) المنتج (وحدة الامة) وفيه اقناع الآخرين.

      وتحث الورقة الباحثين في الجامعات في الدول الاسلامية لاستخدام مقدرتهم العالية في الفكر الإبداعي والآفاق المخترعة والمبتكرة في الاستقراء والتمحيص لفهم وضع العالم الاسلامي، واحتياجات الافراد والجماعات والملل والنحل والرؤساء والامراء والحكومات، وأن يكونوا مواكبين للتطور الاجتماعي والحضاري، وأن يعملوا على استباق المصاعب المحتملة في مواجهة التحدي في توحيد الأمة وذلك بوضع الآليات المبتكرة من خلال البحث العلمي.
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